



台北标志性建筑 101 大楼

这是 2006 年 7 月，我与数位新闻同行组成的考察团第一次赴台。梦里台湾，虽近犹远；不过两年，梦更清晰，路途更近，阿里山、日月潭……尤其是矗立着“101”大楼的台北，仿佛就在眼前。

热情好客的台北人

在台北的桃园机场刚取完行李，就见到了早已在此等候的田小姐，她是我们此行的全程陪同。

40多岁的田小姐，穿着牛仔裤、运动鞋，高鼻梁、大眼睛，总是笑意盈盈，一上大巴车迅速就与我们拉近了距离：“你们真是贵宾哦，一来就把台风赶跑了！”她开玩笑说我们运气很好，“本来大家都特别盼着两岸早点直航，结果你们‘多亏’了从香港转机，倒是躲过了台风呢……”

笑声中，田小姐起身送给我们每人一份见面礼——一张温馨的卡片。这是她亲手做的卡片，上面用彩笔画着图案、写着祝福的话。每张卡片中间，还夹着另外一张小小的书签，上面是每人自己的星座和属相。

“她真的很有心。”我们对台湾同胞第一次最直接的认识格外温暖。

除田小姐之外，陪同我们较多的是台湾《工商时报》的张先生，他是海外事业部高级专员，年近 50 岁，一米八几的大块头，为人话不多却特别细心，像个老大哥，后来大家干脆都这么叫他。

张大哥最让我们感动的一次，是我们赶往花莲，他放心不下，非要从台北赶来陪同。从台北到花莲的“东干线列车”行程约 4 小时，张大哥既不喜欢开汽车也不肯坐火车，坚持要骑摩托车！为了能赶在我们之前到达，他早晨 6 点不到就出发了，骑了 6 个多小时到花莲火车站跟我们会合。后来我们才知道，从台北到花莲一带很多是危险的山路。烈日下，看着他高而胖的身材沉沉地压在“宝马”上，汗水不断顺着头盔往下淌，我们既感动又感叹：到底是一家人，中国人就是这么“好客”。

台北街头的新闻大战

到台湾各大媒体拜访、交流是我们此行的重要任务。平面媒体包括《中国时报》及其报系所辖的《工商时报》《时报周刊》，联合报系及其《世界日报》《民生报》，东森电视台等。台湾的媒体竞争激烈程度丝毫不亚于大陆竞争较为激烈的广东、江苏等地。走在台北街头，与走在广州、南京等城市的街头很相似，隔不了多远就是一个报刊销售点，五颜六色的报纸每家都是厚厚一大摞，不知该挑哪个。

电视媒体的竞争似乎更加残酷，仅台北一地，就

一位南京记者的台北观感

■ 快报记者 郑春平

台北·南京 双城记

7月4日 两岸包机直航开始实施

后，两岸民众的交流将变得越来越便捷。直航不单单方便了大陆赴台游客，为到大陆来旅游、探亲、做生意的台湾人也提供了便利。可以想见，在台湾的街头、风景旅游点会看到越来越多的大陆客；而在大陆，台湾同胞的身影也会跟着多起来。南京是大陆首批 5 个参与直航的城市之一，很显然，捷足先登的南京人有了解台湾人文地理的需要；同样台湾同胞也会重视南京这个直航目的地。而了解对方的最好、最可信的方式，莫过于“自己人”的现身说法——即台湾人眼中的南京和南京人眼中的台湾、台北了。



去年 12 月 11 日，一奥地利跳伞爱好者从台北 101 金融大楼一跃而下

图/CFP

“河西这六年变化很大”

管家琪 作家
2002 年开始定居南京

跟管家琪联系上的时候，她正准备出门。大儿子东东今年在南京医科大学念大三，她准备去接儿子回家过周末。从 2002 年 6 月底，她带着两个儿子从台湾搬到南京定居，算起来快 6 年了。

作为一名儿童文学作家，管家琪在台湾的知名度很高。几年前，管家琪开始厌倦台湾的嘈杂，渴望安静的她，一直希望能找到一个安静的环境。1997 年，管家琪第一次来到南京。南京留给了她非常美好的第一印象，古老的城墙，舒适的气候，下雪的冬天。台湾的冬天不会下雪，这里的冬天会，她突然明白，为什么圣诞卡上一定要有雪景，因为雪会让人非常安静。因此，到过南京三次后，她就很快决定定居这里，2002 年夏天，她就把家搬来了。

“来南京 6 年了，变化很大。我家在河西，应天大街附近。刚买房子的时候，周围比较荒凉，我家的房子算是河西一带很高的建筑了。刚过去几年，我家成周围最矮的

建筑了。河西变化很大，地铁也通车了，交通方便多了。”

“在台北生活了二十九年，刚来南京，也有过一些不适应，主要是生活习惯方面。刚来的时候，我挺害怕去银行的，银行插队严重，很少看见排队的。现在这种现象很少见了，如今大家去了银行都自觉排队。”

“我的杂文集《我们在南京的日子》在台湾《国语日报》家庭版刊载了三年多了，这个集子记录了我和两个孩子在南京的生活点滴，也介绍了不少关于南京乃至大陆的风土人情。”

对于管家琪来说，最近最大的好消息就是南京可以直航台湾了。“以前去台湾的飞机都要从香港或澳门转，单程需要六七个小时，很不方便。现在听说包机直航只要三个小时，感觉两地距离立刻缩短了很多。我计划 7 月中旬去台湾，本来已经订了从澳门转机的机票，现在想改成直航的机票。不过，东航直航机票价格有点偏贵。我还在犹豫。”

“东郊是南京人的骄傲”

温碧珠 图书公司负责人
2002 年到南京工作

和管家琪一样，如今在南京从事学龄前儿童出版物出版的温碧珠也是 2002 年来南京的。“刚来时印象最深的是南京的雪松，很漂亮，台湾没有雪松。南京的路很宽，人多，脚踏车多。”

这几年，温碧珠南京、台北两地跑。在她眼里，南京的建筑有点可惜，“南京跟其他大城市相比，没多少区别，能反映文化底蕴的建筑很少。北京西路的梧桐、银杏很漂亮，可是树上挂了七彩灯，就有点俗气了。”

在南京这几年，东郊是温碧珠最喜欢的去处。“东

郊绿化好，空气好，可以说是南京人的骄傲吧。”

生活了几年，温碧珠渐渐习惯了南京的生活。对南京，她也提出了自己的一些建议，希望南京可以更整洁漂亮，种更多的树，文化色彩可以更浓点。“目前，南京的演出很少，我想看一些艺术团体的演出，甚至需要跑去上海。”

“过去回趟台湾，蛮不方便的，早上 8 点 40 的飞机，在香港逗留一下，下午 3 点多才能到台北。下个月开始，直航只需要 3 个小时，是个好消息。”温碧珠说。

“最想带孩子去紫金山天文台”

贺国泰 江宁某台企客服主管
2006 年 9 月份到南京工作

40 岁的贺国泰因为公司业务需要，被台湾的总公司派到南京来，负责企业的客服。他是一个人从台中来南京的，妻子在台湾工作，孩子念小学。平均一两个月，他就需要回趟台湾陪陪家人。

“台中山多，但在台中我很少爬山，现在一个人在南京，爬山反而成了我的一大爱好。周末，我经常一个人爬爬紫金山，去中山陵转转，那边空气很好。”

“和孩子谈到历史的时候，我会给孩子讲南京的明城墙。我一直想去城墙上走走，可惜没找到入口。”记者告诉他鸡鸣寺后面的台城可以上去走走，他表示下回一定到城墙上走走。

在贺国泰看来，南京人淳朴，好相处。不足的是，南京的卫生不太好，一些南京人不太注意生活小习惯。“还有坐公车，南京人很少会排队，公交车一来，都拼命地往前挤。”

贺国泰在南京一年多时间，家人还没有来南京玩过。“孩子如果来南京的话，我最想带他去紫金山天文台转转，去看看浑天仪。”

对于两岸包机直航，贺国泰显得比较淡然。“我以前回台中一般早上 7 点出门，傍晚 6 点到。我看了一下包机直航的飞机时间表，周五有一班，这跟我的休假时间很难配合上。我下个月回台湾，还是走以前的路线。”贺国泰说。



南京夫子庙